

СОВМЕСТНАЯ РАБОТА Ч.Ч.ВАЛИХАНОВА И М.ШОРМАНОВА «О КОЧЕВКАХ КИРГИЗ»

Е.К.РАХИМОВ

Павлодарский государственный университет им. С. Торайгырова

Мақалада «Қырғыздардың көшпенділігі» туралы Ш.Ш. Уалиханов пен М. Шормановтың бірігіп жазған мақалалары зерттеледі.

В статье исследуется совместная статья Ч.Ч. Валиханова и М. Шорманова «о кочевках киргиз».

The article investigates joint article "About Kyrgyz wanderings" of Ch.Ualihanov and M. Shormanov.

Муса Шорманов, ага султан Баянаульского внешнего округа, один из основателей казахстанской этнографической науки, оказал определенное влияние на формирование мировоззрения выдающегося казахского ученого Чокана Валиханова, его родного племянника. В то же время мы отмечаем факт обратного влияния Ч.Валиханова на формирование научного интереса М.Шорманова. «М. Шорманов испытал значительное влияние Ч.Ч.Валиханова, которое сказывалось как в его служебной, так и научной деятельности»¹, - пишет Э.Масанов.

Родного дядю с Чоканом связывала искренняя и крепкая дружба. Известно, что по многим вопросам казахской истории, обычного права Чокан обращался к своему дяде. Чокан от М. Шорманова получал духовную и материаль-

ную помощь. Яркой иллюстрацией этих добрых отношений являются совместные статьи, рапорты и т. д.

Статья «О кочевках киргиз», отличающаяся содержательностью и идейностью, посвящена земельному вопросу, и, по всей видимости, является совместной работой М.Шорманова и Ч.Ч.Валиханова.

Данная работа включает в себя основные положения проекта М.Шорманова об упразднении Баянаульского округа. Ч.Ч.Валиханов дополнил статью своего дяди серьезными памфлетами с требованием соблюдать права казахов как исконных жителей края в наделении земельными участками.

М.Шорманов поднимает проблему земельного стеснения казахов, и ратует за сохранение традиционной системы землепользования. И здесь важное место занимают зимовки и зимние пастбища, жизненно необходимые для казахов. М.Шорманов в этой статье ставит вопрос о необходимости справедливого распределения земель: «Земля, достаточная для прокормления целого города, не будет удовлетворять одного киргизского (казахского – Р.Е.) аула, ибо каждый аул должен иметь особое зимовое место (зимовку) с зимними пастбищами, особые пастбища для весенних, осенних и летних стойбищ. Киргизы (казахи –

Р.Е.), занимая, по-видимому, огромные пространства земли, в сущности, пользуются только незначительной частью и потому постоянно нуждаются в земле»².

М.Шорманов беспокоится о судьбе скотоводства, являющегося основой всей системы жизнеобеспечения казахского этноса: «Качество летних пастбищ имеет громадное значение на развитие скотоводства, но важнее всего для киргиз (казахов – Р.Е.) зимовые места. Без теплых зимовок табуноводство существовать не может. Оттого эта отрасль скотоводства процветает только в тех уездах, которые имеют наиболее мест удобных для зимних стойбищ»³.

Интересными являются сведения о сравнительной характеристике казахских земель для развития казахского хозяйства: «Кокчетавский уезд, северная часть Акмолинского и Семипалатинского уездов, покрытые сплошными лесами и тучными лугами, считаются самыми богатыми уездами Сибирской степи. В Атбасарском (бывшем), и в южной части Акмолинского уезда табуноводство уже уступает место овцеводству и разведению верблюдов, ибо песчаные и солончаковые равнины этой части степи производят растения, употребляемые исключительно овцами и верблюдами. Каркаралинский уезд имеет все условия, требуемые скотоводством: летние кочевки по Нуру и Баканасу и уютные зимовки в лесистых горах Кент и Казулык и в камышистых прибрежьях Балхаша. Киргизы (казахи – Р.Е.), кочующие близ Баянаула, хотя и владеют прекрасными летними пастбищами в верховьях

Нуры и Ишима, но не имеют самого важного – зимовок. Южная часть Павлодарского уезда представляет холмистую и каменистую равнину, в которой растительность держится только в ложбинах, глубоко забиваемых зимою снегом. Лесистые горы Баян-Аула и Эреймень кажутся среди этой печальной равнины как бы оазисами в негостеприимной пустыне»⁴.

Записки эти свидетельствуют о высоком уровне знаний М.Шормановым экономической географии, хозяйственной структуры казахского общества, социально-экономических тенденциях развития края.

Причину участвовавших джутов вследствие гололедец М.Шорманов справедливо находит в ограничении традиционных кочевков казахов, которые, как известно, были следствием административно-территориального разделения Казахстана на уезды и области. По «Временному положению...» они создавались не по родовому принципу, а по территориальному, то есть по природным границам. Вследствие этого традиционная система кочевого хозяйства казахов пришла к глубокому кризису. Не подготовленные к суровым последствиям реформ и лишенные удобных зимних пастбищ казахи теряли массу скота.

М.Шорманов весьма прискорбно отмечает следующие факты: «Киргизы (казахи – Р.Е.) Павлодарского, Акмолинского и Кокчетавского уездов в своих районах не имеют пустопорожних удобных мест (они все заняты другими племенами), и чрез это в названных

уездах во время гололедицы бывают сильные падежи скота»⁵.

В своей работе М.Шорманов, сравнивая современное экономическое положение казахского народа, приходит к выводу, что раньше казахи жили лучше: «В старые времена, даже во время опустошительных войн и вседневной баранты, киргизы (казахи – Р.Е.) были богаче, чем теперь, и повсеместные упадки случались редко. Народная память из событий прошлого столетия сохранило воспоминание только о двух голодных годах, но в эти годы причиной наших бедствий была не столько гололедица, а, сколько огонь и меч заключенных киргизских (казахских – Р.Е.) врагов – калмыков. Рассказывают, что в старые времена было немало киргиз (казахов – Р.Е.), имевших десятитысячные табуны лошадей»⁶.

Конечно, М.Шорманов лукавит, говоря только о двух годах лихолетий в XVIII веке. Как известно, в восемнадцатом столетии казахскому народу приходилось десятками лет находиться в тяжелейшем положении ввиду агрессии со стороны джунгар. Однако М.Шорманов верно подметил, что главной причиной страданий казахов были войны с джунгарами, которых он в соответствии с казахской традицией называет калмыками. Важно то, что М.Шорманов отмечает ранее имевшие факты откочевки казахов во время природных бедствий (джута, гололедицы) в другие, даже отдаленные регионы, чего они лишились после колониальных реформ XIX века. К примеру он пишет: «Когда в одном месте был голод, кир-

гизы (казахи – Р.Е.) уходили на другие более благоприятные, не стесняясь никакими расстояниями. Киргизы (казахи – Р.Е.) Меньшей Орды лето кочевали под Оренбургом и в горах Мугоджара, а зиму проводили на Сыре и в песках Бурсук и Каракум. Киргизы (казахи – Р.Е.) Средней Орды в одно лето из-под Семипалатинска шли к Троицку и обратно. При таком образе жизни, понятно, что голодные зимы не имели такого рокового характера как теперь»⁷.

После тщательного анализа и сопоставления её с одноименной работой Ч.Ч.Валиханова написанной в 1864 г., но впервые опубликованной лишь в 1904 г. в «Сочинениях» ученого, изданных под редакцией Н.И. Веселовского мы пришли к выводу, что данная работа является совместной работой Ч.Ч.Валиханова и М.Шорманова.

Наше мнение подтверждается и тем, что в примечании к ней Г.Н.Потанин пишет: «Подлинник, написанный писарской рукой, получен мною от Мусы Чорманова, дяди Чокана Валиханова. Хотя он имеет вид официальной записки, поданной степному начальству от имени Мусы Чорманова, но я полагаю, что черновик был написан для дяди племянником»⁸.

Мы предполагаем, что статья имела первоначальный вид официального письма М.Шорманова руководству Западной Сибири с проектом об упразднении Баянаульского приказа, однако затем была отредактирована Ч.Ч.Валихановым под научную статью и изменено название.

Об этом факте написано в комментариях в «Сочинениях Ч.Ч. Валиха-

нова», изданной под редакцией А.Х. Маргулана: «Наиболее достоверной следует считать авторизованную копию (статьи – Р.Е.), сохраняющую многочисленные поправки и добавления, внесенные рукой Валиханова. Она хорошо отредактирована, официальный тон изложения в ней снят и заменен научными объяснениями, и вместо прежнего официального заголовка («Его превосходительству господину генерал-губернатору Западной Сибири») ей дан новый заголовок «О кочевках киргиз». Однако ошибочно мнение комментаторов, что данная работа «написана [Ч.Ч. Валихановым] от имени дяди М.Чорманова»⁹.

Видимо, комментаторы обосновали свое мнение на авторитетном заявлении Г.Н.Потанина: «Подлинник, написанный писарской рукой, получен мною от Мусы Чорманова, дяди Чокана Валиханова. Хотя он имеет вид официальной записки, поданной степному начальству от имени Мусы Чорманова, но я полагаю, что черновик был написан для дяди племянником»¹⁰.

Крупнейший специалист по истории этнографической науки Казахстана Э.А. Масанов также считал данную статью совместной работой М.Шорманова и Ч.Ч.Валиханова. Однако, он именуется ей под другим, архивным названием: «Один из первых и известных проектов, «Докладная записка подполковника Чорманова об упразднении Баянаульского приказа», был написан Чормановым совместно с Ч.Валихановым в 1864 г. Проект отстаивал интересы народа и вносил предложение о наделении казахов зимовками и лесными угодьями»¹¹.

Таким образом, статья «О кочевках киргиз» является совместной работой Ч.Валиханова и М.Шорманова.

Таким образом, статья «О кочевках киргиз» является совместной работой Ч.Валиханова и М.Шорманова.

ЛИТЕРАТУРА

1 Масанов Э.А. Очерк истории этнографического изучения казахского народа в СССР.- Алма-Ата: Наука, 1966. С. 199.

2 Чорманов М. О кочевках киргиз. В кн. «М.Шорманов. Казахские народные обычаи».- Павлодар: ЭКО, 2005.

3 Там же.

4 Там же.

5 Чорманов М. Заметка о киргизах Павлодарского уезда // В кн. «М.Шорманов. Казахские народные обычаи». - Павлодар: ЭКО, 2005. - С. 36.

6 Чорманов М. О кочевках киргиз // Семипалатинские областные ведомости. 1871. № 33.

7 Там же.

8 Ч.Ч.Валиханов. Сочинения. Под ред. Н.И. Веселовского // Записки ИРГО. Отделение этнографии. Т. 29. - СПб., 1904.

9 Валиханов Ч.Ч. Собрание сочинений. Т. 4. - Алма-Ата: Казахская советская энциклопедия, 1985. С. 404-405.

10 Ч.Ч.Валиханов. Сочинения. Под ред. Н.И. Веселовского // Записки ИРГО. Отделение этнографии. Т. 29. - СПб., 1904.

11 Масанов Э.А. Указ. соч. С. 200.